



RAPORT ANUAL DE ACTIVITATE
ianuarie - decembrie 2023

1. Modificări în componența Comisiei de etică a USAMV Cluj Napoca

În anul 2023 în componența Comisiei de etică a USAMV Cluj Napoca au intervenit modificări ce au fost derulate potrivit regulamentelor Universității și legislației în vigoare.

Astfel, în urma cererii de retragere din calitatea de membru al Comisiei de etică a USAMV Cluj Napoca a d-lui Conf. dr. Andras NAGY - membru reprezentant al Facultății de Medicină Veterinară, a fost numită d-na Conf. dr. Alexandra TĂBĂRAN.

În urma numirii în funcția de Prodecan cu cercetarea a d-lui Conf. dr. Horia VLASIN - reprezentant al Facultății de Silvicultură și Cadastru în Comisia de etică a USAMV din partea acestei facultăți a fost numită D-na Asist. univ. dr. Silvia CHIOREAN.

O altă modificare în componența Comisiei de etică a fost în cadrul Facultății de Agricultură, prin desemnarea ca reprezentant a d-lui Prof. dr. Francisc DULF în urma retragerii datorate stării de incompatibilitate a dlui Conf. dr. Călin SAFIRESCU.

De asemenea, conform procedurilor, în urma încheierii relațiilor contractuale cu Universitatea și a cererii de retragere a reprezentantei studenților - Andreea Alexandra BUTAȘ a fost desemnată în componența Comisiei de etică a USAMV Cluj Napoca în calitatea de reprezentant al studenților d-șoara studentă Denisa GOMBOȘ.

2. Sesizări adresate Comisiei de etică a USAMV din Cluj-Napoca

În perioada ianuarie - decembrie 2023, Comisiei de Etică a USAMV Cluj-Napoca (CE-USAMV Cluj-Napoca) a soluționat un număr de 3 sesizări cu privire la suspiciunea de încălcare a normelor de etică și deontologie universitară.

I. Sesizarea 30244/29.11.2022 înaintată de conducerea F.M.V. respectiv F.N., în care se semnalează posibile fapte/aspecte de încălcare a Codului de Etică și Deontologie Universitară săvârșite de S.I. Comisia de etică a Universității de Științe Agricole și Medicină Veterinară din Cluj-Napoca a efectuat o evaluare amplă a stării de fapt pentru a identifica modalitatea prin care studenții au perceput ”manifestarea verbală” a cadrului didactic drept o insultă de tip rasist. În urma discuțiilor, audierilor și analizei datelor prezentate CE-USAMV Cluj-Napoca a decis cu majoritate de voturi, că ”manifestarea verbală” a cadrului didactic nu se încadrează, sub nicio formă, la un comportament de tip rasist. Totodată poate fi o percepție și o interpretare eronată/greșită a limbii române de către studenții străini prezenți, însă sub nicio formă o manifestare de tip ”rasism/rasial”.



Manifestarea verbală a cadrului didactic domnul S.I., este în fapt o exprimare improprie, regretabilă și neacademică.

CE-USAMV Cluj-Napoca decide monitorizarea comportamentului viitor al domnului S.I. și autosesizarea în situația repetării acestui tip de manifestare verbală. CE-USAMV Cluj-Napoca recomandă adoptarea unei conduite și a unui comportament academic profesional, adecvat unei Universități Europene.

II. Sesizarea nr. 7353 din 05.04.2023 a fost înaintată Comisiei de etică spre analiză și soluționare de către Rectorul USAMV Cluj Napoca - Prof. dr. Cornel CĂTOI. Sesizarea a fost depusă la Registratura USAMV Cluj Napoca de C.G.R., în care se arată posibile încălcări ale Codului de Etică și Deontologie Universitară de către câteva cadre didactice ale Facultății de Medicină Veterinară, în special de către C.M.C., căruia îi este imputat un comportament neacademic și injurii verbale.

Comisia de Etică a USAMV Cluj-Napoca, se întrunește într-o ședință extraordinară pentru declanșarea procedurilor specifice de soluționare a adresei și constată că parte din aspectele sesizate sunt de natură disciplinară, nefiind de competența Comisiei de etică. Totuși, sunt necesare mai multe informații și detalii despre faptele și aspectele de încălcare a Codului de Etică și Deontologie Universitară, constatându-se că este necesară invitarea la audieri a tuturor persoanelor nominalizate în sesizarea mai sus amintită. În urma audierilor, discuțiilor, analizei informațiilor precum și a declarațiilor celor audiați, CE-USAMV Cluj-Napoca a constatat (cu majoritate de voturi), că nu se poate vorbi de încălcări ale Codului de Etică și Deontologie Universitară, fiind în fapt o escaladare a unei situații tensionate la nivelul colectivului Disciplinei, situație generată de neîndeplinirea sau îndeplinirea defectuasă a sarcinilor de serviciu ale petentului. O altă concluzie elaborată de membrii CE-USAMV Cluj-Napoca prezenți la audieri este că limbajul neacademic inadecvat reclamat de petent a d-lui C.M.C. este în fapt un limbaj cu o tonalitate ridicată/neadecvată, lucru recunoscut (parțial sau total) de toți cei audiați.

Întrucât petentul, C.G.R., arată în sesizare că dispune de probe și mijloace de probă cu privire la cele reclamate, probe ce pot fi puse la dispoziție, Comisia de Etică a USAMV Cluj-Napoca a solicitat prin adresa 9753/09.05.2023 transmisă prin Registratura USAMV, depunerea în termen de maxim 3 zile, la Registratura USAMV Cluj-Napoca a dovezilor/probelor pe care le deține cu privire la cele reclamate de către domnia sa. Trebuie precizat că la expirarea termenului acordat nu erau predate de petent niciun fel de probe/dovezi, nefiind ridicată corespondența, deși acesta a fost anunțat telefonic în repetate rânduri de către Biroul Registratură al USAMV Cluj-Napoca. În consecință, CE-USAMV Cluj-Napoca elaborează Raportul nr. 10825/22.05.2023 prin care recomandă C.M.C. adoptarea unui limbaj corespunzător și a unei conduite academice și profesionale adecvate unei Universități Europene. Menționăm că analiza situației și concluziile CE-USAMV Cluj-Napoca au beneficiat de consultanța Consilierului juridic al USAMV Cluj-Napoca.

III. Sesizarea nr. 30140 din 20.11.2023 a fost înaintată Comisiei de Etică (CE-USAMV Cluj-Napoca) spre analiză și soluționare de către B. V. L. prin Registratura USAMV Cluj-Napoca. Obiectul sesizării l-a reprezentat comportamentul care nu corespunde eticii



universitare/profesionale a d-nei C.M. și suspiciuni de încălcare a Codului de Etică și Deontologie Universitară.

Petenta aduce la cunoștința Comisiei de etică aspecte legate de cazul studentei L. P., care fiind diagnosticată cu anxietate clinică primește tratament, fapt ce o face în mod particular sensibilă la stres. În sesizare este semnalat atât refuzul doamnei C. M. de a permite recuperarea unor absențe ale studentei cât și limbajul utilizat de către aceasta în discuțiile cu colegii dânei.

C.E. a USAMV Cluj-Napoca a constatat, după analiza și discutarea sesizării nr. 30140/20.11.2023, că este necesară audierea mai multor persoane (cadre didactice și studenți) din cadrul Facultății de Zootehnie și Biotehnologii (FZB).

În urma audierii persoanelor convocate și a discuțiilor, Comisia de etică a USAMV Cluj-Napoca a constatat că sesizarea nr. 30140 din 20.11.2023, prin care se reclamă un comportament care nu corespunde eticii profesionale universitare și neregulamentară al doamnei C. M. este greu de probat și susținut de înscrisuri. Conform declarațiilor persoanelor invitate și audiate, doamna C.M. este o persoană corectă, autoritară, riguroasă, fără empatie și deschidere spre studenți și impredictibilă. Comisia de etică consideră că stilul de predare riguros, autoritatea și severitatea (uneori excesivă) a acesteia este asimilată de unii studenți și colegi unui comportament impropriu/inadecvat. Pe de altă parte, nici doamna C.M. nu realizează multitudinea, dimensiunea și diversitatea problemelor/personalităților studenților și nu este dispusă la conciliere/ rabat în derularea activităților didactice ale domniei sale. În acest sens, a fost prezentat membrilor Comisiei de etică o adresă înaintată Conducerii USAMV Cluj Napoca, în care semnalează problemele create în derularea activităților didactice ale domniei sale de un student cu afecțiuni de sănătate. În acest context, situația semnalată Comisiei de etică în sesizarea 30140 din 20.11.2023, se datorează mai multor factori: lipsa de comunicare reciprocă student – cadru didactic, a empatiei, precum și a stilului prea riguros/rigid, conservator și autoritar al doamnei Conf.dr. C. M.

În consecință, pe baza audierilor și a discuțiilor avute, Comisia de etică a USAMV Cluj Napoca decide să nu aplice sancțiuni. Totodată, Comisia de etică va monitoriza foarte atent și în permanență, comportamentul, atitudinea, dar mai ales, derularea activității didactice a doamnei Conf.dr. C. M. având dreptul, potrivit reglementărilor și dispozițiilor legale în vigoare, să se autosesizeze în eventualitatea în care are cunoștință de nerespectarea Codului de etică și Deontologie și a Cartei universitare.

3. Autosesizări ale Comisiei de etică a USAMV Cluj-Napoca

În perioada ianuarie - decembrie 2023, Comisia de Etică a USAMV Cluj-Napoca nu s-a autosesizat pentru încălcarea eticii universitare sau pentru abateri de la buna conduită în cercetare.

4. Vize etice

Comisiei de Etică a USAMV Cluj-Napoca nu i-au fost solicitate vize etice.



5. Diverse

Pe parcursul anului 2023 Președintele și membrii Comisiei de etică a USAMV Cluj Napoca au participat și absolvit un curs de perfecționare în domeniul eticii „etică și integritate academică - SNA 2021-2025”. USAMV Cluj Napoca a participat de asemenea, prin persoana Președintelui CE la Conferința internațională “Valorile Etice în Societatea Actuală” (VESA) derulată în perioada 4-6 mai 2023, la Universitatea „Transilvania” din Brașov.

Una dintre preocupările majore în 2023 ale Comisiei de etică a USAMV Cluj Napoca a fost și rămâne diseminarea, informarea, promovarea, cunoașterea, aplicarea și respectarea Codului de etică și deontologie universitară și a Regulamentului de organizare și funcționare a Comisiei de etică universitară (RU26) de către toți angajații USAMV. Astfel a fost elaborat și aplicat un chestionar angajaților universității (cadre didactice, doctoranzi, personal administrativ și auxiliar), pentru a afla percepția lor asupra principalelor standarde etice, a identifica acțiuni menite să preîntâmpine manifestarea unor comportamente, atitudini neetice în spațiul academic și totodată să îmbunătățească aspectele vizate prin acțiuni concrete întreprinse.

Cluj-Napoca,
04.03.2024

Președinte CE,
Prof. dr. Sorin-Daniel VÂTCĂ